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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA FACULDAD E DE 
EDUCAÇÃO DA UFMG – REALIZADA DIA 06 DE NOVEMBRO DE 2017. 
 
ATA N o 09/2017 – Aos seis dias do mês de novembro do ano dois mil e dezessete, na sala Prof. 
Emmanuel Fontes da Faculdade de Educação, realizou-se uma reunião ordinária da Congregação 
da Faculdade de Educação, sob a presidência da Senhora Diretora da FaE, Profa. Juliane Corrêa, 
e contando com a presença dos seguintes membros: Prof. João Valdir Alves de Souza, Vice-
Diretor da Faculdade de Educação; Profa. Shirley Aparecida de Miranda, Chefe do 
Departamento de Administração Escolar; Profa. Anna Paula Vencato, Chefe do Departamento de 
Ciências Aplicadas à Educação; Prof. Juarez Melgaço Valadares, Chefe do Departamento de 
Métodos e Técnicas de Ensino; Prof. Paulo Henrique de Queiroz Nogueira, Coordenador do 
Colegiado de Pedagogia; Profa. Gladys Agmar Sá Rocha, Coordenadora do Colegiado de 
Licenciatura; Profa. Marina de Lima Tavares, Coordenadora do Colegiado do Curso de 
Formação Intercultural para Educadores Indígenas; Prof. Geraldo Márcio Alves dos Santos, 
Coordenador do Colegiado do Curso de Licenciatura em Educação do Campo; Profa. Maria de 
Fátima Cardoso Gomes, Coordenadora do Colegiado de Pós-Graduação em Educação; Profa. 
Nilma Soares da Silva, Coordenadora do Colegiado do Curso de Mestrado Profissional; Profa. 
Regina Célia Passos Ribeiro de Campos, Prof. Gilcinei Teodoro Carvalho, Profa. Juliana Batista 
dos Reis, e, Profa. Teresinha Fumi Kawasaki, representantes dos professores efetivos; Profa. 
Valéria Barbosa de Resende, Diretora do CEALE; Profa. Maria Isabel Antunes Rocha, 
representante da FaE no Conselho Universitário; Prof. Luciano Mendes de Faria Filho, 
representante da FaE no CEPE; Geraldo Toledo de Paiva Júnior, Raimundo Fábio Alves F. 
Chaves e Albert Michel da Silva Torres, representantes do Pessoal Técnico-Administrativo da 
FaE; Otávio Pereira Camargos, representante discente; e, Prof. Paulo Roberto Maia Figueiredo, 
representante convidado do CENEx/FaE. Verificada a existência de quórum, a senhora diretora 
agradeceu a presença de todos e deu início aos trabalhos. A professora Juliane informou que a 
professora Mônica Correia pediu para prestar alguns esclarecimentos sobre o projeto Leitura e 
Escrita na Educação Infantil, passando-lhe a palavra. A professora Mônica informou que a 
primeira etapa do projeto encerrou-se em junho de 2016 com a elaboração de uma coleção de 
cadernos temáticos para subsidiar curso de formação de professores da educação infantil pública. 
Mil coleções foram impressas para serem distribuídas para autores, leitores críticos e 
pesquisadores. A ampla impressão da coleção para ser entregue para os docentes de instituições 
públicas de educação infantil seria realizada na segunda etapa do projeto, o que não se 
consolidou por causa da crise política e econômica.  Parte das coleções impressas foi entregue e 
o restante está há mais de um ano estocada na FaE aguardando orientações do MEC para a 
distribuição. Após a mudança de governo, foram realizadas várias reuniões no MEC, mas não se 
definiu sobre a distribuição dessas coleções. A coleção será utilizada como material de formação 
do PNAIC da Pré-Escola – Programa de Alfabetização na Idade Certa, mas seu uso será por 
meio digital. A coordenação do projeto continua aguardando as orientações definitivas. A seguir 
passou-se à pauta: 1. Aprovação da ata. A senhora diretora submeteu aos membros da 
Congregação a ata da reunião do dia 02/10/2017, enviada antecipadamente para todos. Colocada 
em discussão, a ata não foi aprovada; serão feitas as correções sugeridas para reapresentação na 
próxima reunião. 2. Informes gerais. A senhora diretora informou: 2.1. Que foram constituídas 
as seguintes comissões: a) Comissão de Inventário Físico Anual 2017: Sandra Mara de 
Oliveira (presidente), Raimundo Fábio Alves F. Chaves e Welington Paulo; b) Comissão 
Eleitoral Reitorado UFMG (mandato 2018/2022) - 1º turno: Teresinha Fumi Kawasaki 
(presidente), Ilda de Oliveira Magalhães (secretária), Carlo Sandro de Oliveira Campos, Charles 
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Moreira Cunha, Cláudio Márcio de Oliveira, Francisco de Assis Fernandes, Gilson Antônio 
Mathias, Lílian Tadim Marques, Regina Célia Passos Ribeiro Campos e Ueliton Lopes Moreira 
(mesários), Albert Michel da Silva Torres e Geraldo Márcio Alves dos Santos (junta apuradora); 
c) Comissão Permanente de Arquivos: Rosimary da Silva Madeira (presidente), Francisco de 
Assis Fernandes, Raimundo Fábio Alves Ferreira Chaves e Heli Sabino de Oliveira. O professor 
Luciano solicitou que seja incluído nesta comissão um representante do CEDOC e/ou do 
GEPHE. 2.2. O professor João Valdir parabenizou os organizadores da Semana de Extensão e da 
Semana de Pesquisa da FaE, lamentando a pouca presença de docentes e discentes da unidade 
nos eventos. Pediu as chefias dos Departamentos para ajudar na divulgação dos mesmos, 
reafirmando aos professores a importância de suas presenças com seus alunos. 2.3. A professora 
Gladys Rocha informou que a Câmara de Graduação se reunirá no próximo dia 07 de novembro, 
quando estará em pauta a aprovação das novas disciplinas para os cursos de licenciaturas bem 
como o quantitativo de novos docentes necessários para atendimento dessas disciplinas e de 
TAEs para o suporte administrativo desse aumento de demanda. 2.4. A professora Shirley 
Miranda informou a realização, na Faculdade de Educação, no período de 27 de fevereiro a 02 de 
março de 2018, do Congresso de Pesquisadores Negros – COPEN. 2.5. O professor Paulo Maia 
informou que será realizado no período de 23 de novembro a 02 de dezembro de 2017 o 21º 
Forundoc. Em seguida, também lamentou o imenso esvaziamento de público da Semana de 
Extensão da FaE, quando foram apresentados excelentes trabalhos. Na oportunidade outros 
professores também destacaram a pouca presença de público nos eventos da FaE. 2.6. O 
professor Geraldo Márcio informou que o Lecampo recebeu 268 inscrições para o seu vestibular 
2018. 3. Aprovações ad referendum: 3.1. Progressão funcional: a) Profa. Vanessa Ferraz 
Almeida Neves, do nível 3 para o nível 4 da classe de adjunto. 4. Parecer da comissão 
avaliadora da promoção do professor Antônio Júlio de Menezes Neto para a Classe E, 
professor titular. A professora Juliane informou os documentos constantes do processo, quais 
sejam: a) ata da sessão de apresentação do memorial; a) ata da sessão de julgamento de títulos; c) 
quadro de notas obtidas pelo candidato; e, d) parecer final da Comissão Avaliadora, constituída 
pelos professores Dr. Carlos Roberto Jamil Cury (PUC/MG), Dra. Célia Regina Vendramini 
(UFSC), Dra. Lucília Regina de Souza Machado (Centro Universitário UNA), e, Dr. Rogério 
Cunha de Campos (UFMG), considerando o professor Antônio Júlio de Menezes Neto apto à 
promoção para a Classe E, Professor Titular do Departamento de Ciências Aplicadas à 
Educação. Em seguida, colocado em votação, o parecer foi aprovado por todos. 5. Projeto 
Formação Continuada de Professores no Âmbito do Pacto Nacional pela Alfabetização na 
Idade Certa – PNAIC, coordenado pela professora Valéria Barbosa de Resende. A 
professora Valéria Resende, coordenadora do projeto, fez a apresentação do mesmo, 
esclarecendo as dúvidas dos presentes. Em seguida, colocado em votação, o projeto foi aprovado 
por todos. 6. Processo de estágio probatório. A senhora diretora apresentou o processo de 
Avaliação Final de Estágio Probatório do professor Josiley Francisco de Souza, com parecer 
favorável da professora Shirley Aparecida de Miranda. Após a leitura do parecer, o mesmo foi 
aprovado por unanimidade. 7. Indicação de membro para o COEP. A senhora diretora 
informou sobre o Ofício do Comitê de Ética em Pesquisa - COEP solicitando o encaminhamento 
de nome de docente para recomposição do Comitê, devido a licença de pós-doutoramento da 
professora Dra. Rosemary Dore Heijmans. Após consulta ao Colegiado de Pós-Graduação, foi 
indicado o nome do professor Arnaldo de Moura Vaz da Silva. Colocado em votação, a 
indicação foi aprovada por todos. 8. Proposta de implantação da carga horária semanal de 30 
horas para os servidores Técnico-Administrativos do Colegiado de Pós-Graduação. A 
professora Juliane apresentou a proposta da Coordenação do Colegiado de Pós-Graduação em 
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Educação: conhecimento e inclusão social para a implantação da jornada semanal de 30 horas 
para os servidores Técnico-Administrativos em Educação do referido colegiado, fazendo a 
leitura do documento com as justificativas para tal solicitação. Colocada em votação, a proposta 
foi aprovada por todos, devendo ser encaminhada para análise e aprovação da Pró-Reitoria de 
Recursos Humanos. 9. Processo eleitoral para a direção da FaE – mandato 2018/2022. A 
professora Juliane informou que em maio de 2018 terminará o mandato de sua gestão na direção 
da Faculdade de Educação e que, conforme o Estatuto e o Regimento Geral da UFMG, a 
Congregação deverá indicar uma comissão eleitoral para conduzir os trabalhos. Após discussões, 
foram indicados e aprovados os seguintes nomes: professor Alexandre Borges de Miranda 
(titular) e professor Célio da Silveira Júnior (suplente) – representantes do corpo docente; os 
servidores Raimundo Fábio Alves F. Chaves (titular) e Ilda de Oliveira Magalhães (suplente) – 
como representantes dos técnico-administrativos e o servidor Samir Clara Horta Nassif, como 
secretário. A comissão deverá elaborar as propostas das diretrizes e do calendário eleitoral para 
apresentação e aprovação da Congregação em sua reunião de dezembro de 2017. 10. Conselho 
Permanente Docente – CPD: proposta de regimento e composição. A professora Juliane 
informou que em reunião no dia 04/09/2017, a Congregação aprovou a criação do Conselho 
Permanente Docente – CPD, devendo agora aprovar a composição da comissão para elaborar a 
proposta de regimento do referido Conselho. Após discussões, foi aprovada a seguinte 
composição: Diretor, Vice-Diretor, Representante da FaE no Conselho Universitário, 
Representante da FaE no CEPE, 01 (um) representante do DAE, 01 (um) representante do 
DECAE, 01 (um) representante do DMTE, 01 (um) representante dos professores titulares, 01 
(um) representante dos professores associados, e, 01 (um) representante dos professores 
adjuntos. 11. Outros assuntos. A professora Juliane fez um relato sobre sua pesquisa a respeito 
dos procedimentos administrativos a serem adotados com relação à questão do racismo na FaE. 
Após discussões ficou definida a indicação de uma comissão de sindicância investigatória, 
composta pelos professores Carlos Roberto Jamil Cury, Luiz Alberto Oliveira Gonçalves e uma 
professora da UFMG, externa à FaE. Nada mais havendo a tratar, a Profa. Juliane encerrou a 
reunião, da qual eu, Ilda de Oliveira Magalhães, na qualidade de Secretária, lavrei a presente ata 
que, se aprovada, será assinada por todos. Belo Horizonte, 06 de novembro de 2017. 
 


